



**Associazione di volontariato per l'assistenza al malato in fase terminale**  
Organizzazione di Volontariato con il n. BL0113

### **Verbale del Consiglio direttivo del 6 settembre 2021 ore 19.00 (verbale n° 9/2021)**

Presenti: Biacoli-Capretta-Ceschin-Colmanet-Toniato-Zanin. Ha giustificato l'assenza: Fontan. Sono presenti invitati dal Presidente: Luisetto, Nicoletto, Perin, Scipioni, Tres, Troncon. Funge da verbalizzante Scipioni. Verificata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. Si dà lettura del verbale precedente e tutti i presenti lo approvano.

### **Forum annuale**

Si svolgerà venerdì 5 novembre alle ore 17 presso l'Auditorium delle Canossiane sul tema della Legge 219 e tutte le problematiche correlate ma è importante far capire che Mano Amica ha solo un ruolo di conoscenza e di promozione della stessa ed è totalmente neutrale.

Perin propone di portare i dati delle attività fatte all'interno del Servizio Cure Palliative per informare i nuovi vertici della Direzione dell'ULSS che saranno presenti. Però Toniato dice che ci vuole una cornice di presentazione non solo buttare là i dati. Capretta avverte che bisogna trovare un collegamento per proporre al meglio tale argomento.

Biacoli sostiene che prima di arrivare al Forum bisogna condividere i risultati con il dott. Gioffredi e poi presentarli alla Direzione e al Comitato Etico.

Nicoletto mette al corrente che questa settimana finiscono la bozza di elaborazione della ricerca. Per i Comuni invece, ne manca uno. Alcuni sono stati molto stringati e quasi tutti hanno chiesto un incontro per approfondire il tema. Quindi con il gruppo di lavoro decideranno i passi da affrontare. Capretta interviene sostenendo che il nostro scopo era solo quello di capire fino a che punto le persone conoscono la Legge, se sanno quali sono i loro diritti e riescono a fruirli attraverso i Comuni. Questi ultimi non hanno formato il personale che raccoglie le DAT.

Biacoli chiede se dobbiamo invitare altri relatori oltre alla Busatta che si è resa già disponibile.

Toniato indica di chiamare, oltre all'Azienda Sanitaria e alla bioeticista, anche il Presidente dell'Ordine dei Medici, il Presidente del Comitato Etico e quindi un politico/filosofo nella persona del Sindaco di Feltre anche come Presidente della Conferenza dei Sindaci.

Capretta spiega che il tema comune è cosa è stato fatto a distanza di tre anni dalla L. 219. Toniato afferma che non solo cosa non è stato fatto ma cosa è auspicabile fare per il futuro sennò diventa una riunione sterile. Quindi consiglia di educare i Sindaci e il personale interessato, Luisetto suggerisce un corso di formazione per i dipendenti degli uffici comunali finanziato dalla nostra Associazione.

Perin propone il dott. Mazzon come moderatore / conduttore della giornata.

Biacoli conclude che Mano Amica si è mossa subito sulla Legge e quindi il Forum dovrebbe lasciare un programma di iniziative per tenere viva questa attenzione. Il gruppo di lavoro formato da Capretta, Luisetto, Zanin e Nicoletto si riunirà per abbozzare i vari interventi.

## **Incontro in Primiero**

Biacoli, Perin e Luisetto hanno incontrato Gino Gobber per presentare in Primiero una iniziativa avente come tema la chiusura della sperimentazione sulle due strutture, una è Canal San Bovo. L'altro motivo è che Gobber vorrebbe coinvolgere la Provincia di Trento in previsione di una seconda fase per i medici di famiglia. Come date possibili giovedì 2 o venerdì 3 dicembre, da vedere la disponibilità delle persone da invitare.

## **Formazione**

Capretta informa che il corso CSA Borgo Valbelluna è terminato.

Luisetto per i Centri Servizi ha raccolto i dati di tre anni e sono stati elaborati quelli di Cesio, Canal San Bovo, non ha quelli di Feltre per un ricambio di infermieri. La settimana prossima si incontrerà con Alessandra Coppe per vedere se riescono a continuare la raccolta. È preoccupato per l'unica Direzione fra le case di riposo di Belluno, Cesio, Feltre perché teme che il Progetto venga messo da parte, come il Progetto Cariverona che a tutt'oggi non si hanno notizie in merito. Suggerisce un incontro con la Presidente dott.ssa Rosato per parlare di questo e quindi con il Direttore Piazza.

Zanin chiede cosa ne pensano i partecipanti del primo corso veneto per MMG con particolare interesse per le CP. Luisetto e Perin sostengono che sono emerse alcune considerazioni e delle criticità attraverso i questionari presentati ai partecipanti. Chiederanno al Direttore Generale se il 24 settembre viene a salutare. La procedura per avere gli ICM del corso in presenza è già stata attivata perché bisognava accreditarlo.

Capretta annuncia che il calendario per il Corso per aspiranti volontari 2021 è in via di definizione, ma avverte che i volontari risultati abili nel corso precedente non hanno ancora completato il tirocinio in Hospice e quindi c'è la possibilità che li perdiamo anche in considerazione del fatto che il dott. Gioffredi non ha dato il via libera alla loro presenza e non sa quando sarà possibile riattivare il tutto. Insieme con Toniato pensavano di posticipare la prossima formazione più avanti, verso febbraio/marzo, perché c'è il rischio di avere i volontari dei due corsi che non possono completarlo e quindi essere attivi. Perin e Pagotto propongono di inserire i volontari a domicilio visto che, per l'attuale logistica dell'Hospice è impensabile la loro presenza e stiamo pagando pegno il non avere i volontari in presenza, ma gli spazi sono quelli, mentre in domicilio siamo carenti. Tres ha contattato i volontari storici, ci sono circa dieci persone disponibili per il domicilio ma vanno preparati e formati alle varie azioni da intraprendere con regole chiare da seguire.

Toniato dice che l'addestramento lo faranno Perin e Pagotto ed è da coinvolgere la Psicologa delle Cure Palliative e sarà necessario chiedere l'autorizzazione dall'ULSS. Il Presidente chiamerà Gioffredi. Lo stesso prega Tres di portare l'apprezzamento del Consiglio alle volontarie per la loro disponibilità.

Il Consiglio all'unanimità delibera di spostare il Corso di Formazione 2021 più avanti per poter chiudere il precedente con i tirocini.

## **Giornalino**

Zanin si avvale della collaborazione di Nicoletto e Turrin per redigere gli articoli. Ha intervistato Francesco Bortoli in qualità di Presidente dell'Associazione Filo di Arianna. Ci sarà un rendiconto della nostra Assemblea annuale dei soci. Farà un articolo perché, con la collaborazione del Servizio Cure Palliative ha portato il sale della cucina dell'Hospice alla Cooperativa Arcobaleno in occasione della partenza del "mattone del mondo". Questo mattone fatto con i terreni inviati dai 186 Paesi di tutto il globo, cotto e presentato al Papa e al Presidente Mattarella partiva con una

staffetta ciclistica dall'Associazione "Arcobaleno" di Vellai andava a "Villa San Francesco" di Facen, poi a Bassano, Mestre e quindi giù fino ad arrivare a Canicattì in Sicilia sulla tomba del Giudice Rosario Livatino. Un accenno sulla formazione e un articolo dedicato ai volontari. Nicoletto farà un'intervista al nuovo Direttore dei Servizi Sociali dopo che alcuni Consiglieri lo avranno contattato per presentare e far conoscere la nostra Associazione.

### **Comunicazioni varie**

Perin parla della situazione precaria all'interno del Servizio di Cure Palliative con l'abbandono il 16 ottobre del dott. Gianluca Sartore vincitore di concorso. L'Azienda zero ha fatto un concorso con graduatorie per ciascuna USL e per Belluno non si è presentato nessuno, devono attingere da altre Provincie ma prima devono essere le varie ULS che nominano i suoi quindi finché non si liberano i primi posti è tutto bloccato. Ci sono due graduatorie; una di specialisti e una di specializzandi e bisogna attingere da tutte due. Sia lei che Gioffredi hanno sollecitato per avere questi nominativi ma finché tutto non è sistemato non possono pescare e questo è un problema molto serio perché c'è il rischio di sospendere il servizio per mancanza di medici. Ritournerà a sentire Gioffredi perché insista con l'Azienda se si può sistemare la cosa. Non c'è personale che vuol venire a lavorare nella nostra ULS ed ha timore che se chiedono a quelli rimasti dicano di no. Il Consiglio delibera la disponibilità di fare qualunque cosa per ovviare a questa difficile situazione delegando il Presidente che, se si creano situazioni di fattibilità, possa stipulare un contratto di libera professione o provvedere ad un contributo spese.

Ceschin avvisa che Gioffredi ha dato risposta positiva per le divise dei dipendenti dell'Hospice ed ha già parlato con Cremonese.

Toniato riferisce della domanda che abbiamo presentato relativa all'avviso pubblico del Comune di Feltre, per l'assegnazione in concessione degli spazi presso l'immobile di proprietà comunale "ex Scuola Media L.Luzzo" alle Associazioni operanti nel territorio comunale senza fini di lucro. Dal sopralluogo effettuato hanno visionato due stanze che farebbero al caso nostro, ma si possono indicare tre preferenze. Si potrà utilizzare anche l'Aula Magna per la quale è previsto un uso condiviso, collettivo e non esclusivo, per attività legate alla propria realtà associativa concordandone l'uso con l'Associazione capofila. Una clausola del bando è portare lì la sede legale dell'Associazione mentre la Segreteria e la redazione del giornalino resta nell'attuale sistemazione. Siamo in lista con varie Associazioni ma i criteri di valutazione ci fanno ben sperare. Troncon informa che sono stati svuotati i nostri magazzini presenti presso l'ex Casa di Cura e portati in un altro piano dello stesso stabile, di tutto ciò si è occupato Ventimiglia.

Perin comunica che con i presidi siamo messi molto male perché al momento possiamo fornire solo comode, carrozzine, letti. Solleventori, deambulatori e materassi antidecupito restano fuori perché devono passare per il Fisiatra dato che se succede qualcosa la responsabilità cade su noi e non possiamo rischiare. Biacoli suggerisce che il malato potrebbe noleggiare lui quello di cui ha bisogno e poi la nostra Associazione eroga un rimborso spesa. Però Ceschin sostiene che non copriamo tutta la somma ma per esempio il 50% perché così quando l'ausilio non è più necessario viene restituito. Lo stesso mette al corrente che scade il contratto per l'Amministrativo della complessità assistenziale che abbiamo in essere per due ore presso l'Hospice e propone di continuarlo per tre ore in modo da poterlo utilizzare anche presso la Segreteria. Il Consiglio approva. Inoltre il Progetto del Dispensario Santa Rita di Kampala ed il sostegno a distanza di Hanna, di cui siamo sostenitori da svariati anni, continua, in quanto la ragazza compie 18 anni ma è ancora in 4<sup>a</sup> per la sospensione delle scuole causa Covid, per cui sono necessari almeno ancora due anni per il diploma. Poi valuteremo il da farsi.

**Rendicontazione mensile del Tesoriere**

Il tesoriere presenta la relazione di bilancio fino ad oggi che è stato controllato e viene approvato all'unanimità.

**Ammissione nuovi soci:** il Consiglio delibera l'ammissione dei seguenti nuovi soci: ..omissis...

Il prossimo Consiglio viene fissato per lunedì 27 settembre 2021 alle ore 19.00.

La seduta è tolta alle ore 21,20.

Il verbalizzante  
Scipioni Maria Rosa

Il Presidente  
Paolo Biacoli